



新华社记者

伫立在海拔3700多米的红山之巅,这里是世界上海拔最高、规模最大、保存最完整的宫堡式建筑,古老又青春;

坐落于“日光之城”拉萨的中心,这里是千百年来各民族交往交流交融的历史回廊,悠久而耀眼;

回望千年遗产的保护与传承之路,这里拥有中华优秀传统文化的时代印记,历久弥新。

这里是布达拉宫!

新时代以来,布达拉宫的守护者深入贯彻落实习近平总书记“要像爱惜自己的生命一样保护历史文化遗产,加强文物保护利用和文化遗产保护传承,守护好中华文脉”重要指示精神,把“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针落实到日常工作,坚持守正创新,让古老的宫殿熠熠生辉,让中华民族共同体意识不断铸牢。



布达拉宫贝叶经实验性修复小组实验室
工作人员对贝叶进行处理。 新华社发



布达拉宫壁画讲述了文成公主进藏“和亲”的画面。 新华社发

中华文明瑰宝 民族交融画

| 布达拉宫保护见证文化传承之路



沐浴在晨光之中的拉萨布达拉宫(2025年1月1日摄)。 新华社发

现代科技守护 古老布宫正青春

八月的拉萨,气温宜人。夜雨过后,空气更加清新。在“拉萨蓝”的天空映衬下,布达拉宫更显巍峨雄壮。

在布达拉宫监测中心,工作人员正忙着通过数字化平台,实时监控布达拉宫的“一砖一瓦”。

布达拉宫始建于公元7世纪松赞干布时期,由于建筑结构复杂,内部陈设繁多,墙体自下而上呈梯形,测绘难度较大。

“我们采用无人机拍摄、三维激光扫描和多视角影像重建等先进技术,对它进行了全面、精准测绘,成功构建了完整的数字化模型。”布达拉宫监测中心主任土登次仁说。

在数字建模过程中,布达拉宫每一个木构件、每一面墙体、每一条开关线路,以及佛像、壁画、唐卡等文物的信息都会被录入到电脑中。这些数据不仅能

帮助研究人员清晰地了解建筑和文物本体,也可以减少在开展工作中对文物的潜在损害。

“研究人员想要研究某个壁画,只需要在模型中查看高清图像,无需现场触摸。这样可以降低对文物本体二次伤害的风险。”土登次仁介绍。

布达拉宫是典型的西藏传统土石木结构建筑,受自然环境的影响,长期的风化和地质变化可能会对其稳定性造成威胁。为此,布达拉宫庞大的监测体系中,安装有1000多个传感器,实时监测建筑结构的变化。

布达拉宫管理处副处长贡嘎扎西介绍:“我们可以监测环境温度、墙体和柱子倾斜角度等,为评估布达拉宫木结构、墙体和地基的稳定性提供重要数据支撑。”

无人机、感温光纤、3D扫描技术……科技力量不断向布达拉宫注入“智能基因”,也让人们聆听到它持续千年的心跳。“我们还将探索新的保护技术和手段,让科技力量持续赋能文化遗产保护。”贡嘎扎西说。

文物再现历史 见证千年民族交融

暑期,拉萨迎来一年最热闹的旅游季。布达拉宫景区红山脚下的雪城珍宝馆,“见证与守望——铸牢中华民族共同体意识主题展”吸引了众多游客驻足。他们凝望着精美的金字匾额、唐卡、丝织品、瓷器、玉器等,不时发出阵阵赞叹。

“我们精选了体现民族团结的100余件文物珍品,分为‘同一家’‘万象更新’两个部分,通过实物、图片、影像等手段,全方位、立体式展现西藏与祖国各地各民族之间交往交流交融的历史。”布达拉宫管理处文物研究室主任多吉平措在现场介绍。

走近这些珍贵的文物,犹如穿梭在上千年民族交融的历史回廊中。

布达拉宫本身就是汉、藏、蒙古、满和其他民族共同铸就中华文明的见证。史料记载,布达拉宫红宫建造时,康熙皇帝特派汉族、满族和蒙古族工匠百余人进藏协助修建。

布达拉宫白宫门庭壁画上,文成公主进藏盛况栩栩如生,生动讲述着1300多年前汉藏“和亲”的历史。布达拉宫西大殿的壁画,详细记录了五世达赖喇嘛于1652年启程进京觐见清顺治皇帝的情景——从拉萨启程、赴京、觐见、赴宴、游乐、观剧、离京等一系列活动,以连环画形式,生动还原了那段珍贵历史。

被誉为“世界屋脊上的明珠”,这座古老壮美的宫殿,还珍藏着不同材质的坛城、佛像以及古籍文献、唐卡、服饰、瓷器等数以十万计的文物。

“其中,明清时期以来历朝皇帝赐予的经卷、造像、册封诏书和告示,任命西藏地方各级官吏的印玺,以及御赐的匾额和牌位等,都有力实证着西藏自古以来就是祖国不可分割的一部分。”贡嘎扎西说。

坚持守正创新 推动中华文明历久弥新

布达拉宫不是一天建成的。以守正创新为支撑的保护与传承,是它作为中华文明的一部分永葆生命的密码。

今年7月中旬,布达拉宫宣布对贝叶经实验性修复取得阶段性成果,工作人员不但在国内找到了符合修复要求的贝叶材料,还在贝叶经修复黏合剂的配制、颜色修复加固等方面取得重要突破。

贝叶经是书写在贝多罗树叶上的经文。布达拉宫藏的贝叶经数量居世界之最,但因年代久远,少数出现了纤维脱层起翘、粘连等复杂病害,修复难度极大。

2018年底,西藏启动了为期10年、计划投资约3亿元的布达拉宫贝叶经等古籍文献保护利用项目。

“贝叶经修复技术在全世界没有统一的标准,也没有具体的修复流程。我们是一步步探索和创新,才取得了重要突破。”布达拉宫管理处文保科工作人员冷本凯介绍说。

根据西藏自治区今年上半年发布的《布达拉宫保护利用工作整体方案》,2025年到2028年,西藏将完成465函贝叶经和39752函古籍的保护修复工作,数万函古籍文献将“走出深闺为人识”,让更多人领略中华优秀传统文化的智慧与魅力。

布达拉宫还探索把文物资源转化为高质量的文化供给,通过宫藏文物“走出去”,先后与江苏扬州、天津、四川等地合作,为宫藏文物搭建广阔的展示平台,让更多人一睹风采。

同时,通过与故宫博物院、上海博物馆等合作交流,布达拉宫研发出了哈达、藏香、瓷器等400余类、1000余件文创产品,以传播中华优秀传统文化。

“希望通过布达拉宫的文创产品,让大家看到中华文明的多姿多彩,播撒更多文化自信的种子。”布达拉宫文创公司负责人晋美说。

(新华社拉萨8月18日电)

新华社记者 赵瑞希

前海开发建设15年来,聚焦要素跨境流动,推动规则衔接,通过改革开发和制度创新形成“前海模式”,助力粤港澳大湾区高水平对外开放和高质量发展。

数据跨境“高速路”

过去,香港患者在深圳做完检查后,需自行携带纸质报告回港复诊。7月1日,深港数据跨境安全便捷通道首次测试成功,香港大学深圳医院的数据经该通道传输至香港“医健通”系统。

该通道依托国家(深圳·前海)新型互联网交换中心建设,构建“全程可控、风险可知、安全可溯”全链式管理模式,为粤港澳大湾区“健康湾区”建设奠定基础。

此前,征信报告等信息已在前海实现跨境流通。国家(深圳·前海)新型互联网交换中心市场部部长陈一佳告诉记者,该中心参与建设的深港跨境数据验证平台采取传验分离,通过区块链技术生成唯一哈希值。受益于这一突破,超过30家内地中小企业通过该平台完成征信数据验证,成功在香港获得贷款,总额超过1亿港元。

前海管理局数据处处长谭亚岸告诉记者,未来前海将坚持以数据要素市场化配置改革为主线,以深港深度融合发展实际需求为牵引,加快深港数据跨境安全便捷通道、前海离岸数据中心等探索实践,充分发挥数据要素乘数效应。

要素流动、规则衔接

——“前海模式”助力大湾区高水平开放

跨境金融“金招牌”

2025年4月10日,前海联合交易中心会同中国农业银行深圳分行、中银香港落地国内首单大宗商品数字货币桥跨境结算业务,依托多边央行数字货币桥这一创新金融工具,实现跨境数字货币结算2亿元。

中国农业银行深圳分行相关负责人告诉记者,这是“金融支持前海30条”政策在前海落地的又一新进展。数字货币桥业务实现了银行之间的点对点支付,无需依赖中间行或第三方机构,可提供7×24小时的不间断账户及结算服务。

前海作为国家金融业对外开放试验示范窗口和跨境人民币业务创新试验区,15年来,充分发挥“试验田”作用,支持香港融入国家金融改革开放新格局,提升香港国际金融中心地位。“金融支持前海30条”发布后,一个又一个跨境金融成果在前海落地,持续擦亮前海跨境金融“金”字招牌。

前海深港现代服务业合作区党工委副书记梁珂说,“金融支持前海30条”落地率超90%,率先落地6项全国“首创”、8项全国“首批”创新

成果,以及“双牌照”银行等多个全国“首家”金融机构,并形成了一批深港金融规则衔接、机制对接的先行示范案例,为全国金融改革创新提供了前海经验。

目前,前海深港国际金融城入驻金融机构已超500家,前海自由贸易(FT)账户跨境收支达1.15万亿元,前海已经成为港资、外资金融机构的首选地之一。

跨境执业“试验田”

计划今年9月启用的前海妈湾十九单元学校是率先实行香港及国际工程建设管理模式的试点项目。这是2023年《前海建设工程管理制度港澳规则衔接改革方案》发布后,首批试行“三方责任主体(建设单位、建筑师团队、施工单位)”管理模式的试点项目之一,实现了港人港企独立承接工程项目。首批两个试点项目吸引了105位香港工程专业人士参与。

汇创国际建筑设计有限公司创始人、香港建筑师吕达文说,前海试点项目的成功将为未来更大开放提供经验,使香港建筑师更容易进入内地市场。

不单是建筑师,如今已有26类港澳专业人

士无需参加内地职业资格考试,可直接或备案(登记)后在前海执业。近年来,前海从港澳职业资格入手,开展职业资格领域与港澳规则衔接探索,梳理港澳职业资格与内地职业资格体系的对应关系,分步实施、以点带面,推动港澳职业资格认可,有序开放,相继出台工程建设、涉税、文化旅游、专业领域专业人士执业备案管理办法,支持港澳专业人才融入国

家发展大局,逐步建立全球专业人才便利服务体系。

自2010年8月国务院批复《前海深港现代服务业合作区总体发展规划》,十五年来,一项项创新政策的落地,不仅为企业、个人带来了实实在在的发展机遇,也让前海得以通过制度创新促进高水平开放,持续涌动着创新活力、发展活力。

(新华社深圳8月18日电)

▽外资企业“广东行”代表团成员在深圳前海展示厅参观(4月3日摄)。 新华社发

